

# 一起向未来 ——2022年全国地方政协全会扫描

## 通民心 道民意 为民呼

### ——江西省政协全会首设“委员通道”

本报记者 王磊 通讯员 熊灵

# 一个和四十一个

——记重庆市政协全会上一场特别的「热线」讨论

1月16日上午，重庆市政协五届五次会议开幕。下午2点，重庆市政协委员林增官走进大会期间特地为港澳委员小组设置的“现场+视频”讨论会场。受疫情影响，大部分港澳委员都无法来到现场参会，小组召集人林增官便成了委员驻地唯一的港澳委员代表。

但他并不孤独。当会议室大屏幕上渐次闪现出一千多公里之外那一张张熟悉的笑脸、一声声亲切的问候，当重庆市政协港澳侨和外事委的主任、副主任们也纷纷从各自的委员小组赶过来“声援”，林增官感慨：“这场特别的小组讨论会，实现了线上线下委员‘大团结’‘大联合’”。

遥远的空间距离并未减弱港澳委员们的履职热情。上午及时通过网络收看开幕式直播，和重庆的委员们“同频”参会的他们，早对这场“云讨论”充满期待。

“两个报告务实、精彩！”“政协工作扎实有效、积极有为！”屏幕一端的“格子间”里，港澳委员们连连点赞。大家紧扣政协工作主题，畅谈感想、踊跃建言。

重庆市政协常委会工作报告中关于“旗帜鲜明讲政治，牢牢把握正确政治方向”的章节内容成为委员们热议的焦点。马浩文委员说，港澳委员要加强思想政治引领，广泛凝聚共识，积极成为政治思想及纲领性文献的“学习者”，同时要以更加积极的姿态成为国家经济社会高质量发展的“践行者”。

“引领人民群众始终站在正确的政治立场上，就是政协的重要工作！”深受报告鼓舞，澳门委员曾艺由由衷感到，“旗帜鲜明讲政治”不是抽象的政治意识和口号，而能切切实实地保证人民群众的政治生活更有质量，发展决策更科学理性，社会更加和谐。

在聆听重庆市政协提案工作报告时，邓飞委员细心地在笔记本上记录下一连串数据：市政协年度提案中，160余件聚焦民生实事、70余件聚焦科技创新、40余件聚焦常态化疫情防控……“这些数字背后，体现了市政协围绕中心、服务大局、情系民生的履职情怀和责任担当。”

身为新当选的香港立法会议员邓飞表示，将充分发挥好委员和政协委员的作用，更好地为重庆和香港的交流和发展做出贡献。

在点赞两个报告的同时，委员们也对2022年工作提出建议。会场虽小，热度不减；身虽未至，倾情履职。41名港澳委员用“热线”参会的方式，围绕爱国者治港治澳、服务重庆经济社会发展，与重庆的委员们同频共振，交出了一份特别的政协作业和委员答卷。

### 热点聚焦

1月16日，小雨，13点，离江西省政协十二届五次会议开幕大会还有两个小时，南昌滨江宾馆二楼大堂里已是人声鼎沸，各路媒体“长枪短炮”早早架起，等候委员们走上首次开设的“委员通道”。

13点40分，江西省政协十二届五次会议“委员通道”开启。在将近60分钟的时间里，8位委员两两一组，依次与记者“零距离”接触，畅谈履职心声，抛出诸多“干货”。

作为首发阵容，邱琳瑛委员率先亮相。她捧着一件文创产品登台，瞬间吸引大家目光。这是一面猎猎生风的“党旗”，由国家一级雕刻师设计。“以伟大祖国秀美山河及长城做‘党旗’基座，让‘党旗’在长城上迎风飘扬，昭示着

在中国共产党的领导下，祖国大好河山繁荣昌盛、人民幸福安康，号召全体党员不忘初心、牢记使命，永远跟党走。”邱琳瑛说出这面“党旗”的设计初衷。乘着中国共产党成立100周年的东风，这件文创产品“圈粉”无数，一个多月卖出一万件，每件市场价数百元，让红色资源溢出“金色效益”。

人才是创新的关键“环节”。作为一家民营高新技术企业负责人，李振专委员感悟至深，“把人才引进来、留得住、用得好，要用好用足省市各项人才政策，让人才人尽其才、才尽其用，让人才愿意扎根江西，为建设创新江西贡献力量”。

台上一分钟，台下十年功。邓佩凤委员直言，“得知要上‘委员通道’，倍感光荣、倍感压力。”他表示，台上表现如何事关政协形象、委员形象，不容丝毫闪失。为此，他做好了准备工作，一方面收集大量中医药产业方面情况，另一方面深入“药都”樟树市进行调研，掌握了大量一手资料、一线实

情，反复消化打磨确保完美呈现。

“委员通道”，通民心、道民意、为民呼，不仅是一个委员风采的展示窗口，同时也是一个回应党政关心、社会关切、百姓关注的舆论场。

“慢病防治，不能慢。”乐爱平委员开门见山“亮”观点。他建议，深入实施健康江西行动，加快建设一条“慢病防治高速公路”，聚焦慢病的“预防、治疗、康养、保健、管理”，建立全社会共同参与防治机制，提升全社会的健康素养。

蔡小莲委员介绍了新余市“党建+颐养之家”民生品牌。她说，推进基层养老事业，党建引领是可复制的关键一招，村（社区）“两委”主抓是可推广的制胜之法，把控成本是可持续的头等大事，全社会参与是可提升的重要补充。

作为中学校长，陈平委员就公众关注的“双减”政策说了心里话，他说，“学生的课业负担减轻了，家长与小孩的情感交流增多，获得感满满。”“双减”政策确实是让教

育回归学校、回归本质之举。”

以“宅改”为画笔，描绘乡村振兴新篇章。通过讲述盘活闲置农房、盘活闲置宅基地、推进土地入市等调研中了解到的三个故事，舒忠东委员将余江宅改经验娓娓道来：从余江宅改收获的经验告诉我们，推动农村宅基地改革，要坚持“农民的事农民管”，充分发挥村民理事理事会作用，提升乡村自治能力，同时在宅基地有偿使用等制度办法上深入探索。

江豚“去又还”，白鹤“不爽约”，是江西生态环境质量持续改善的生动证明。罗小璋委员说，对标对表2035年美丽中国基本实现目标，还需努力要抓住“十四五”关键五年，在更高标准上提升江西生态环境质量，倡导全社会共同努力，积极践行绿色低碳生活方式。

“不仅要看台上怎么说的，更要看台下怎么做的。”走下“委员通道”，步入全会开幕会场，8位委员不约而同表示，将继续以实际行动履职尽责。



一月十六日上午，安徽省政协十二届五次会议开幕会后，省两会新闻中心举办了首场“直通两会”活动。围绕乡村振兴、数字经济、双碳目标、加快推动科技成果转化等主题，四位省政协委员接受了媒体的集体采访。

本报讯（记者 王惠兵）

世遗泉州，活态古城。一年之间，文物古迹星罗棋布的泉州，让无数慕名而来的游客直呼“惊艳”。在日前召开的福建省泉州市政协十三届一次会议上，委员们将目光聚焦“旅游”，聚智建言、集思广益。

“泉州申遗成功当日，‘古城’‘古迹’‘遗址’等关键词搜索量环比增长超三成。”林建强委员认为，要把城市对游客短时间的吸引力转化成长久的“回头率”，让“流量”变“留量”。

在林向前委员看来，要加大政策、资源、信息、平台等共享整合力度，以便便捷文旅消费平台和消费金融打造古城“吃住行游购娱”一体化服务，让智慧旅游推动金融场景与平台旅游有机结合。

丁毓玲委员建议，加强交通基础设施建设，规划设计从机场、动车站到遗产点的路线，提升疫情后大量游客来泉州观光的运力。此外，要加强夜间经济、夜间文化的开发，培育夜间经济特色和亮点，在22个遗产点建设夜景观光带，带动夜间经济繁荣。

针对全市景点、遗产点、文化场馆零散分布的情况，黄金锡委员认为，要增加旅游公交线路，将一些景点、景区、文化场馆、演出场所串联起来，方便游客自助出行。进一步完善公交站牌名称，附加一些文化名城、遗产城市的历史元素，并提升夜间公交服务水平，延长夜间部分热门公交线路运营时间。

释法章委员希望，构建完善的清源山文化旅游服务体系，挖掘清源山宗教文化资源，打造蕴含深厚的文旅品牌。陈培崇委员提出，在老城区附近设立闽南文化特色旅游购物商业综合体，提升酒店配套承接能力，让游客愿意留下来。

市政协主席肖汉辉表示，要充分发挥政协人才优势，履职尽责要始终与泉州发展同频共振，为打造更有生命力的泉州旅游文化品牌贡献政协力量。

# 文化旅游「流量」为「留量」

福建省泉州市政协委员建言古城旅游发展

## 大连市政协委员献策数字经济快速发展

### 以“数字蝶变”助力“城市蝶变”

本报讯（记者 吕东浩）“新一代人工智能技术与先进制造技术深度融合形成的智能制造技术，成为后疫情时代重塑城市产业竞争力的关键因素。”今年大连市政协全会期间，“数字经济”“人工智能”“城市大脑”等相关话题频频提及。

大连数字经济起步较早，但发展相对缓慢，为什么？胡剑锋委员坦陈：原因之一就是错过了消费互联网的红利，积淀下来的数字服务企业不足，而传统企业的数字化程度不高、速度不快，很难产生“溢出效应”。

当天，如东县政协十六届一次会议期间，举行“聚焦实体经济，奋力谱写高质量发展如东篇章”建言献策会。陈慧宇认真听取了委员们的精准建言。

过去五年，如东地区生产总值每年跨越一个百亿台阶，发展速度连续两年全市第一，项目建设持续位居全市第一方阵，百亿级重大项目全市最多。但在经济下

基于大连软件产业在面向B端企业服务的深厚积累，郑时雨委员建议打造“大连产业数字化创新联盟”，以“1+1+N”模式向创新企业提供全方位、立体化、一站式的专业服务，即“1个创新联盟+1个线上服务平台+N个创新基地”。

针对近年来数字经济企业发展迅猛，但协同发展能力相对较弱的现状，张绍虹委员建议从“补链、强链、延链”三方面着手，通过资本市场解决融资难问题，发力数字产业，推进高质量发展。

着眼以人工智能产业带动“智造大连”建设，市政协经委建议探索建立“人工智能产学研合作大联盟”，搭建面向企业的公共服务平台，推进“政产学研”等创新要素深度融合，逐步形成以政府为主导，企业为主体，各类型高校协同、错位发展的政产学研合作新模式。

“以数字经济赋能大连制造业。”民进大连市委会指出，目前大连数字经济在制造业中的价值体现还不明显，呼吁尽快实施“卡脖子”技术项目“揭榜挂帅”制度，以高端技术赋能倒逼制造业转型升级。

着以人工智能产业带动“智造大连”建设，市政协经委建议探索建立“人工智能产学研合作大联盟”，搭建面向企业的公共服务平台，推进“政产学研”等创新要素深度融合，逐步形成以政府为主导，企业为主体，各类型高校协同、错位发展的政产学研合作新模式。

## 努力实现惠企政策“免申即享”

### ——江苏如东县委书记与政协委员共商实体经济发展

本报记者 江迪 通讯员 张恺 黄兵

“未来五年要实现跨越赶超，奋力谱写高质量发展如东篇章，实体经济是我们的最大底气和最强支撑。政协委员要凝心聚力促转型，创新举措优服务。”1月10日，江苏省南通市如东县委书记陈慧宇向政协委员们表达了深切期望。

当天，如东县政协十六届一次会议期间，举行“聚焦实体经济，奋力谱写高质量发展如东篇章”建言献策会。陈慧宇认真听取了委员们的精准建言。

过去五年，如东地区生产总值每年跨越一个百亿台阶，发展速度连续两年全市第一，项目建设持续位居全市第一方阵，百亿级重大项目全市最多。但在经济下

行压力加大的情势下如何实现跨越赶超，是全体与会委员的共同关注。

2021年，如东在南通率先建立了县领导挂钩联系优势产业链的链长制，县政协领导牵头负责其中两条产业链。对此，袁卫华委员建议，要将创新链融入产业链。各产业链要积极组织产学研对接活动，排查产业链薄弱环节和卡脖子技术，主动对接相关大学和科研院所，每条产业链都要明确相关的技术支持机构，要加快引进和建立一批公共

服务平台，营造良好的创新环境；要围绕重点产业链加强创新人才、技能人才招引，提高科技创新投入的比重。

陈慧宇回应将以链长制为抓手，着力填

补一批产业链上下游配套企业，培育一批产业链条上发挥关键作用的龙头型行业、领军型企业。更加注重向高质量转变，不断加大科创投入。

如东县第十五次党代会提出将“园区贡献度”提升作为今后五年发展的重点支撑。张铁军委员建议，要以“亩均贡献论英雄”，综合企业用地、用电、排污、税收等情况，对园区内现有企业进行资源集约利用综合评价，依据评价结果实施水、电、气、土地等差别化资源供应，倒逼企业提升资源要素利用效率，促进园区提升产出效率。

陈慧宇表示，当前和今后一个时期，必

须持之以恒练好实体经济这项看家本领，更加注重突破点的培育，实施“产业倍增三年行动计划”和壮企强企工程，着力在总量做多、规模做大、实力做强上下功夫、求突破。

针对如东县一些市场主体出现经营困难，企业家信心受影响的现状，经过实地调研座谈的包晓剑委员建议，落实创业扶持政策，帮助企业纾困解难；优化职能部门的监管服务，建立有效的沟通协调机制。

“我们有很多惠企利民政策，包括制造业创新发展新政30条，有的是企业家不知道这些政策，有的是我们相关部门按部就班走审批流程，导致对企业的扶持政策不能及时兑现。因此要实现惠企政策‘免申即享’，不要让企业为了奖励扶助的资金跑上好几趟。县委改委要牵头认真抓好政策落地，让各项利好政策全面快捷落实到位，充分激发实体经济的活力。”陈慧宇说。

